

目前,全市有志愿服务队伍3200多支,注册志愿者超45万人

# 志愿服务之花洛城处处开

## 基本公共服务有了国家清单

编者按

昨日是学雷锋纪念日。在洛阳,越来越多的人加入学雷锋的志愿者队伍,用各种方式传递雷锋精神火种。近年,我市紧紧围绕培育和践行社会主义核心价值观,大力组织开展志愿服务活动,不断加强志愿服务阵地和队伍建设,打造志愿服务品牌,全市志愿服务事业不断发展壮大。即日起,本报推出“弘扬雷锋精神 投身志愿服务”系列报道,走近我市部分志愿服务组织和志愿者,讲述他们的善念善举。

时下的洛阳,每天都有头戴小红帽、身穿红马甲的志愿者活跃在城市的各个角落,他们用自己的行动诠释着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,成为城市一道亮丽风景线。

### 志愿服务精神落地生根

进入3月,涧西区重庆路办事处第二社区主任胡贺红比平时更加忙碌。本月,该社区启动“情暖三月爱在社区”学雷锋志愿服务活动,作为社区“文明使者”志愿服务站负责人,胡贺红在平日工作之余,经常和志愿者们为社区空巢老人提供医疗保健、心理咨询、生活照料等志愿服务。

重庆路办事处第二社区“文明使者”志愿服务站成立于2013年7月,在这个志愿服务站引领下,如今,该社区活跃着“健康导航”“七彩生活”“银发无忧”等20余支志愿服务队伍,每到固定的日子,志愿者们都会组织各类活动为居民提供服务,从未间断。去年,该社区在全国志愿服务“四个100”先进典型评选中荣获“全国最美志愿服务社

区”称号。

近年,我市大力推动“文明使者”志愿服务站建设,注重志愿服务工作与学雷锋活动相结合。目前,全市已建立“文明使者”志愿服务站324个、学雷锋志愿者工作站576个。

“依托‘文明使者’志愿服务站和学雷锋志愿者工作站,以‘奉献、友爱、互助、进步’为核心的志愿服务精神正在我市落地生根,学雷锋志愿服务活动更深入地融入人们的生活并受到群众的普遍欢迎。”市文明办志愿服务科科长田利锋说。

### 志愿服务队伍不断壮大

这两天,洛阳市志愿者社区书画院的志愿者们正忙着筹备“好家风好家训”书画巡展,积极推动书画艺术进社区。目前,全市已成立基层志愿者社区书画院121个,这些社区书画院在丰富社区居民生活的同时,也带动越来越多的居民从聆听者变成志愿服务的主角。

“好人颂”社区艺术团、河洛志愿者协会、助学济困联合会、神鹰救援队……截至目前,全市



昨日,团市委开展“小手拉大手·文明乘公交”志愿服务活动,该活动将持续至5月。图为西工区王城小学少先队员在开展志愿服务

有志愿服务队伍3200多支,注册志愿者超45万人。

在全市各类志愿服务队伍中,一大批行业志愿服务亮点品牌和先进典型不断涌现。洛阳市志愿者联合会曾被中央文明办表彰为全国优秀志愿服务组织,市地税局党员志愿服务队、洛阳市志愿者管理办公室《关于推进洛阳市志愿服务制度化的实施意见》等文件,对加强制度

### 让志愿服务之花开满洛城

志愿服务能否落地生根,关键靠制度。2012年2月,我

市印发《关于深入开展志愿服务活动的实施意见》,提出以提升志愿服务水平、打造“友爱洛阳”为目标,形成“人人争当志愿者,学雷锋做好事”的良好社会环境。

2013年,我市相继出台《洛阳市志愿服务管理办法》《关于推进洛阳市志愿服务制度化的实施意见》等文件,对加强制度

建设、队伍建设和组织建设提出了明确要求,规范了志愿服务活动的工作流程。

田利锋说,我市将进一步丰富志愿服务内容,完善志愿服务体系,健全志愿服务法规,推动志愿服务工作走向规范化、制度化、常态化,让志愿服务之花开满洛城。

本报记者 戚帅华

上周,国务院公布《“十三五”推进基本公共服务均等化规划》。规划明确建立国家基本公共服务清单制,确定了公共教育、劳动就业创业、社会保险、医疗卫生、社会服务、住房保障、公共文化体育、残疾人服务等8个领域81个基本公共服务项目,作为政府履行职责和公民享有相应权利的范畴。到2020年,基本公共服务均等化总体实现。

学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居等基本公共服务是最基本的民生需求,也是政府公共服务职能的“底线”。专家表示,将基本公共服务的国家性供给予以制度化、标准化、法制化,从根本上展现了对人民实现社会公平与权利平等的承诺。这一承诺对于正处于全面深化改革和迈向全面建成小康社会的当代中国而言,具有重大意义。

上周公布的《残疾预防和残疾人康复条例》,首次以法规的形式明确了国家、社会、公民在残疾预防和残疾人康复工作中的责任。慢病缠身、精神疾患、意外伤害……残疾,其实离我们每个人并不远。对于60岁以上“银发”人口已超过2亿的中国来说,加强残疾预防与残疾人康复的需求日益迫切。

条例将自今年7月1日起施行,“干货”也不少:建立残疾儿童康复救助制度,逐步实现0—6岁视力、听力、言语、肢体、智力等残疾儿童和孤独症儿童免费得到手术、辅助器具配置和康复训练等服务;将残疾人纳入基本医疗保险范围,对纳入基本医疗保险支付范围的医疗康复费用予以支付;加强残疾预防和残疾人康复专业人才的培养,鼓励和支持高等学校、职业学校设置相关专业或者开设相关课程,培养专业技术人员;县级以上人民政府有关部门应当依据各自职责,加强对康复机构的监督管理……

上周,还有一些民生信息值得关注:

——交通运输部等6部门联合印发《关于促进交通运输与旅游融合发展的若干意见》,提出构建“快进慢游”旅游交通网络。“快进”是指依托高铁、城铁、民航、高等级公路等构建“快进”交通网络,提升旅游通达性和便捷性;“慢游”是指建设集“吃住行游购娱”于一体的“慢游”交通网络。

——我省正式启动传统技艺抢救保护工程,将按照“六个一”标准,为每个项目建立一套纸质和数字记录档案,拍摄一批项目和传承人专题片,编辑出版一批项目目录和传承人史话,征集一批实物和作品,建成一批专题展示馆和传习所,培养一批传统手工艺人才。(郭宁康)



# 本月,市区道路桥梁集中“梳洗打扮”

本报讯(记者李东慧 通讯员贾光明 李忠欣)本月,市区道路桥梁将集中“梳洗打扮”,喜迎牡丹文化节到来。

洛阳市政集团相关负责人表示,在今年中国洛阳牡丹文化节到来前,全市道路桥梁将进行为期1个月的养护工作。今春的集中养护计划重点对5类设施进行提升:

- **车行道**  
对坑槽、车辙、龟裂等病害进行集中整治。有病害的先处理路基病害,再增加路基强度;对路面龟裂部位进行规则性铣刨,然后摊铺沥青面层;对路面裂缝宽10毫米以上的,采用路面胶进行灌缝。
- **人行道**  
对道板缺失、错台、沉陷、凸出、松动、破碎、不平整、侧石变形等病害进行集中整治,使人行

道板整体平整、坚实稳固、无障碍设施达标。

- **检查井**  
对检查井高低不平、井盖倾斜进行调整,及时更换破损或丢失的井盖、井圈;对进水管、检查井、管道进行全面清挖和疏通;对发现的堵塞现象做到处置及时有效,并对易堵塞进水管进行定期清挖。
- **桥梁**  
对桥梁进行安全巡查,发现问题立即解决,安全隐患较为严重的进行上报;对部分桥体、护栏进行冲洗和粉刷;对排水立管损坏部分进行补装,保证排水畅通;对伸缩缝进行维修和清理,保证桥梁安全运行。
- **泵站**  
对电气设备定期进行检修;及时清理进水池和集水池淤泥



路面沥青摊铺施工现场 记者 梅占国 摄

和垃圾;对站内基础设施进行全面维护。

2日,市政集团伊滨养护分公司率先对伊滨区王泉街展开了道路“美容”,为减少扬尘,还

专门使用雾炮机不断洒水雾,微微荡起的灰尘很快就被水雾压了下去。

据介绍,此次城市养护作业在确保施工质量的同时,要

求将安全和除尘放在首位,最大限度保障市民出行安全,减少扬尘污染。

洛阳市政集团养护部有关负责人称,由于此次养护涵盖范围广、持续时间长,目前已针对不同路段制定错峰、错时段、错路段施工措施,整个施工期间最多造成短时通行不便,绝对不会断行。

该负责人说,施工顺序依次为伊滨区、洛龙区、瀍河区、老城区、西工区、涧西区。



扫二维码,看道路桥梁养护时间表  
短网址地址:  
http://shouji.lyd.com.cn/n/763682

## 我市2家社区卫生服务中心获殊荣

本报讯(记者高峰 通讯员耿梅)近日,省卫生计生委评出21家“河南省优秀社区卫生服务中心”,我市西工区市府院社区卫生服务中心、涧西区天津路社区卫生服务中心入选。

西工区市府院社区卫生服务中心打造了3支由全科医生、妇幼保健医生、医生助理组成的家庭医生团队,为社区居民提供一站式健康诊疗服务。涧西区天津路社区卫生服务中心为国家级医养结合试点,辖区内老年人较多,中心为老年人提供基本医疗、基本公共卫生和健康管理等服务,让老年人在“家门口”享受便捷高效的医疗服务。

近年,我市不断加强社区卫生服务机构规范化建设,促进社区卫生服务持续健康发展,切实让居民享受到安全、有效、便捷、经济的公共卫生服务和基本医疗服务,努力满足人民群众健康需求。

# 打坐灵鹫山 玄奘美名扬

2日下午,本报“重走玄奘路 洛阳再出发”采访组,登上《西游记》中的取经目的地、如来佛祖居住地——灵鹫山(小说中写成灵山),山上有两块标志牌,都标明玄奘曾来过这里,让现场洛阳人倍感骄傲。

### 七叶窟,佛典首次集结之处

2日中午,由洛阳市委宣传部、偃师市人民政府、洛阳日报报业集团共同主办,洛报集团整合营销中心、河图网、洛阳广播电视台新闻881洛阳综合广播、洛阳帝都百戏文化传播有限公司、中国夏园、偃师市广播电视台联合承办的“重走玄奘路 洛阳再出发”大型采访活动采访团,从位于印度比哈尔邦那兰达县拉杰吉尔镇的王舍城出发,来到七叶窟。《大慈恩寺三藏法师传》记载,佛陀涅槃后,迦叶尊者召集999位大阿罗汉到七叶窟开会,根据佛陀说过的话、做

过的事,编纂佛典。《大慈恩寺三藏法师传》记载,迦叶尊者召集会议时,长期服侍佛陀的阿难尊者也来了,但迦叶以阿难自身烦恼没有除净为由,不准他进入。阿难只好来到七叶窟外一处僻静地,苦苦参悟,终于证得了阿罗汉果。他立即赶回七叶窟,进入集结现场。这一次集结是佛典首次集结,在迦叶尊者主持下进行了3个月。

### 灵鹫山,玄奘曾在此打坐

看过《西游记》的人都知道,佛陀居住在西天灵山大雷音寺,唐僧就是在此取得真经的。灵山,其实就是灵鹫山,在比哈尔邦那兰达寺和菩提伽耶之间,是佛教圣地。附近的恒河平原一马平川,只有灵鹫山奇峰突起,接近山顶处耸立着一块岩石,形似鹫头,故名灵鹫山。



灵鹫山佛陀说法台吸引众多游客朝拜

灵鹫山山顶,有一个佛陀说法台。佛陀经常在此打坐、说法,在灵鹫山附近生活了50年。当年,进入取经目的地那烂陀寺之后,开始正式学习之前,

玄奘拜访了灵鹫山。在灵鹫山半山腰,有一个小小的山洞,旁边的标志牌上介绍:“中国修行者玄奘曾在这个山洞打坐。”(汉译)再往上走,接

近山顶的地方,有一个小小的平台,标志牌上介绍:“7世纪,中国修行者玄奘来到这里时,他看到这里精舍,僧侣在里面生活。”(汉译)

当地佛教信徒 Gridha Kuta先生在佛陀说法台义务守护30多年。他说,每天都有来自世界各地的佛教徒到此朝圣。

■特别提醒:如果您有亲人在印度,或您的产品正销往印度,或在印度有您的合作伙伴,请致电采访热线电话13837918515。当然,如果您准备开辟印度市场,想和“重走玄奘路 洛阳再出发”大型采访活动采访团合作,请拨打热线电话和我们联系。

本报特派记者 程奇/文 高均海 陈占举/图



### 专家下乡义诊

4日,农工党洛阳市委组织洛阳乳腺病医院等部分医院的专家,到孟津县麻屯镇董村开展三八妇女节社会服务活动,为该村300多名妇女进行乳腺检查、慢性病义诊。 记者 高峰 摄

## “三八”妇女维权周活动启动

本报讯(记者李冰 通讯员常丹 杨珂)3日上午,我市第18个“三八”妇女维权周暨巾帼志愿服务周和妇女儿童发展规划宣传活动启动,主题为“反对家庭暴力 培育良好家风 创建和睦家庭 构建和谐社区”。市妇女儿童维权协调组 and 市政府妇儿工委20余家成员单位在现场通过各种形式,宣传相关法律法规,解答妇女关心的问题,并为她们提供了义诊、心理咨询等志愿服务。维权周期间,市妇联将重点进行反家庭暴力法的宣传和良好家风培树活动。

